

СОЦИОЛОГИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ: ПРОБЛЕМЫ ПОИСКА И ВНЕДРЕНИЯ НОВЫХ ПРОЦЕССОВ

Так случилось, что длительные годы социология в нашей стране была в роли идеологического пугала капитализмом. И медленно, с большими препятствиями пробивалась через секретные сейфы и папки на страницы специальных изданий, доказывая в основном преимущества социализма и коммунизма над другими общественными системами. Правящий номенклатурный класс в лучшем случае, особенно в последнее время, делал вид, что сверяет свой командный стиль управления обществом с данными социологических исследований. Естественно, позиции, принципы и результаты работы большинства исследователей носили адекватный тоталитарному режиму характер. Они как бы прикрывали его, оттягивая исторически неизбежную гибель.

Еще более тяжким и шатким было положение социальной технологии, которая вообще не признавалась как наука. Попытки отдельных ученых пробить железобетонную стенку ее замалчивания через обоснование современных социальных технологий на основе известных принципов партийного руководства вряд ли можно признать достаточно продуктивными. Однако, создание в 1990 году кафедр социальной технологии, сначала в Белгородском технологическом институте, затем в других вузах, организация аналогичных центров, проведение в Белгороде в 1991 году первой международной научно-практической конференции¹ по проблемам современных социальных технологий, разработка учебных программ и пособий существенно изменили обстановку в обществоведении России.

Постепенно преодолевается зажатость, догматизм и сверху заданное доктринерство. Все активнее идет обмен опытом с зарубежными партнерами, ранее игнорировавшиеся знания о современных способах жизнедеятельности человека, всего общества, что и составляет предмет социальной технологии как науки, теперь внимательно изучаются, осмысливаются и получают развитие в трудах российских обществоведов.

Нередко высказывается мнение, что социология и социальная технология — это одна и та же наука, интегрирующая десятки наук

¹ См.: Известия, 3 июня 1991 года.

об обществе и человеке. Однако, это слишком упрощенный подход, он сродни тем догматизированным воззрениям, которые выводили обществоведение до трех известных источников и составных частей. При всей схожести содержания и направленности предметов своих исследований каждая из этих наук имеет свою специфику, свой угол зрения на ту или иную проблему, свою методологическую и методическую базу. Если социология анализирует и прогнозирует социальные явления и процессы в основном глазами конкретного исследователя, обобщающего мнения групп людей на основе составленного им инструментария, то социальная технология идет именно от конкретного человека, от механизмов его готовности и включенности в реальные социальные процессы, она как бы оттачивает способности, умения жить в современном информационно-технологическом обществе. Если социология чаще всего выдает рекомендации, то социальная технология обосновывает механизмы их реализации, запускает их в действие вплоть до достижения конкретных результатов, то есть как наука она носит больше прикладной характер.

В тоже время воздействие на социальные процессы этих наук друг без друга невозможно, как невозможно, скажем, существование общей хирургии человека без его анатомии и физиологии. Поэтому развернувшиеся в последнее время исследования современных социальных технологий, их практическое внедрение означают собой появление новых граней и в самой социологии.

Наше общество попало в полосу затяжного социально-экономического кризиса, выйти из которого достаточно быстро и напористо нет возможности. Идет его широкомасштабная системная перестройка, наукой задеваются самые болезненные, уязвимые точки жизни каждого человека. И здесь важно выбирать наиболее подходящий инструментарий, как можно точнее прогнозировать последствия принимаемых мер, максимально способствовать готовности каждого человека жить и действовать в новых, непривычных условиях. В связи с этим особую актуальность приобретает проблема превращения нашего общества из тоталитарного не только в гражданское, правовое, но и, что не менее важно, в социологическое. То есть в общество, которое живет в соответствии с мнениями и потребностями подавляющего большинства людей, в общество, где социальная работа станет главной и определяющей сферой деятельности государства и человека.

Однако и достижение такой цели в полной мере не исчерпывает поиска нового качества жизнедеятельности человека и общества.

Сегодня речь идет о том, чтобы на всех демографических уровнях жизни осуществлялась продуманная система мер по формированию социально-технологической культуры современного общества. И здесь важно осмысление новых подходов в комплексном использовании достижений современной социологии и социальной технологии.

Именно такая нацеленность позволила Белгородскому Центру социальных технологий четко сформулировать и приступить к разработке ряда новых социальных технологий. К их числу можно отнести социально-экономический проект под условным названием "Социальный конвейер", предусматривающий разработку и осуществление на основе новых принципов инвестиционной политики, межрегиональных связей и социального партнерства, рыночно ориентированной технологии гармонизации интересов человека, коллектива, региона и государства, направленных на решение стратегических задач освоения природных богатств Севера России.

Масштабы охвата, оригинальность замысла и ожидаемый эффект от внедрения, позволяют нам отнести данный проект к числу не имеющих аналогов в мире. Уже разработана общая модель проекта, программа и механизмы его запуска. При этом применяются методы математического моделирования и прогнозирования, современные достижения статистики, экономики, психологии, права и других наук. Речь идет о радикальном изменении социально-экономической политики государства на обширных территориях с экстремальными климатическими условиями. Сформированные здесь в основном принудительно-репрессивными методами производственные комплексы сталкиваются сегодня со все большими трудностями, растет отток трудоспособного населения. По мере продвижения к рынку теряют свою значимость меры материального стимулирования и северные льготы. Все острее встает необходимость внедрения новых, нетрадиционных социально-экономических проектов, чем и занят сегодня наш Центр.

Сегодня мы хотели привлечь внимание коллег и к разработке технологии прямых региональных рынков, которая родилась в процессе осуществления всей инновационной программы по развитию социальных технологий на базе сотрудничества Белгородской области России и штата Кентукки США. Упомянутая выше международная конференция, присутствие сегодня среди нас профессора Луисвилльского университета Томаса Лоусона, моя поездка и чтение лекций в этом университете - это лишь первые кирпичики большой долгосрочной программы.